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24

izfrykse f=kdks.kferh; iQyu

fiNys ikB esa vkius iQyu dh ifjHkk"kk rFkk fofHkUu izdkj ds iQyuksa ds ckjs esaa i<+kA ge izfrykse
iQyu ds ckjs esa o.kZu dj pqds gSaA

vkb,] la{ksi esa Lej.k djsa %

ekuk f, A ls B rd dk ,dSdh vkPNknd iQyu gSA

ekuk y, B dk dksbZ ,d vo;o gSSA rc f vkPNknd
iQyu gksxk ;fn A dk dksbZ ,d vo;o  x A∈

gks tgka ( )f x y=  gks A D;ksafd f ,dSdh iQyu
n'kkZrk gS blfy, x vf}rh; gksuk pkfg,A bl
izdkj izR;sd y B∈  ds fy, ,d vf}rh;  vo;o

x A∈  gksxk tgka ( )f x y=  gSA vr% ge ,d
iQyu dks 1f −  ls iznf'kZr djds  bl :i esa Hkh

ifjHkkf"kr dj ldrs gaS tSls 1f : B A− →

∴ ( ) ( )1f y x f x y− = ⇔ =

mQij fn;k x;k iQyu 1f −  iQyu 'f' dk izfrykse dgykrk gSA ,d iQyu O;qRØe.kh; (invertible)

rHkh gksrk gS ;fn vkSj dsoy ;fn 'f' ,dSdh vkPNknd gksA bl fLFkfr esa 1f −  dk izkUr] f dk ifjlj
gS vkSj 1f −  dk ifjlj] f dk izkUr gSA

vkb, ,d nwljk mnkgj.k ysaA

ge iQyu dks ifjHkkf"kr djrs gSa] f : dkj → jftLVªs'ku uEcj

;fn ge fy[krs gSa] g : jftLVªs'ku uEcj → dkj

ge ns[krs gSa fd f dk izkUr (Domain), g dk ifjlj gS vkSj f dk ifjlj] g dk izkUr gSA

vr% ge dgrs gSa fd g, f dk izfrykse iQyu gS vFkkZr g = f −1A bl vè;k; esa ge dqN vkSj izfrykse
f=kdks.kferh; iQyuksa] muds izkUrksa vkSj ifjlj ds ckjs esa lh[ksaxs vkSj ,sls O;atdksa dks gy djuk
lh[ksaxs ftlesa izfrykse f=kdks.kferh; iQyu lfEefyr gksA

fp=k 24.1

f

f 
–1

x = f –1(x)

x y

y = f(x)

A B
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  mís';

bl ikB ds vè;;u ds ckn vki fuEufyf[kr esa leFkZ gks tk;saxs %

• izfrykse f=kdks.kferh; iQyuksa dks ifjHkkf"kr djuk

• izfrykse f=kdks.kferh; iQyuksa ds vfLrRo dh fLFkfr Kkr djuk

• izfrykse f=kdks.kferh; iQyuksa ds eq[; ekuksa (Principal values) dks ifjHkkf"kr djuk

• izfrykse f=kdks.kferh; iQyuksa ds izkUr rFkk ifjlj Kkr djuk

• izfrykse f=kdks.kferh; iQyuksa ds xq.k/eks± dk o.kZu djuk

• ,sls iz'uksa dks gy djuk ftuesa izfrykse f=kdks.kferh; iQyu lfEefyr gksa

iwoZ Kku
• iQyu] iQyuksa ds izdkj] izkUr rFkk ifjlj dh tkudkjh

• f=kdks.kferh; iQyuksa ds ;ksx] vUrj] xq.kt vkSj viorZd ds lw=k

24.1 D;k izR;sd iQyu dk izfrykse lEHko gS\
,d iQyu ds nks Øfer ;qXeksa ( )1x , y  rFkk ( )2x , y yhft,A ;fn ge bUgsa mYVsa rks gesa ( )1y, x rFkk

( )2y, x  izkIr gksxkA ;g iQyu ugha gS D;ksafd nksuksa Øfer ;qXeksa dk izFke vo;o ,d gh gSA

vkb, vc nwljk iQyu ysa

sin ,1
2

π 
 
 

, 
1

sin ,
4 2

π 
 
 

  vkSj 
3

sin ,
3 2

 π
 
 

bl dk izfrykse fy[kus ij gesa

1, sin
2

π 
 
 

, 
1

, sin
42

π 
 
 

 vkSj 
3

, sin
2 3

 π
 
 

izkIr gksrk gS tks iQyu gSA

vkb, nSfud thou ls lEcfU/r dqN mnkgj.kksa ij fopkj djsaA

f : fo|kFkhZ→xf.kr esa izkIr vad

D;k vki lksprs gS fd f −1 dk vfLrRo gS\

;g iQyu% gks Hkh ldrk gS vkSj ugha Hkh] D;ksafd ftl fLFkfr esa nks fo|kfFkZ;ksa }kjk izkIr vad leku
gks tk,saxs] f −1 iQyu ugha jgsxkA D;ksafd nks ;k nks ls vf/d Øfer ;qXeksa ds izFke vo;o ,d gh
gksaxsA vr% ge bl fu"d"kZ ij igqaprs gSa fd izR;sd iQyu O;qRØe.kh; ugha gSA

mnkgj.k 24.1.  ;fn f : R →R, 3(x) x 4= +f  }kjk ifjHkkf"kr gS rks f −1 D;k gksxk \

gy % bl fLFkfr esa 'f' ,dSdh rFkk vkPNknd nksuksa gSA

⇒ f  O;qRØe.kh; gSA

eku yhft, fd 3 4= +y x
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∴      3 34 4− = ⇒ = −y x x y

D;ksafd 'f' dk izfrykse f −1 gS] vr% f −1 ( ) 3 4= −y y

tks iQyu ,dSdh rFkk vPNknd gksrs gSa os O;qRØe.kh; gksaxs A

vkb, bls f=kdks.kfefr rd c<+k,¡ %

 y = sin x yhft, A ;gka izkar (Domain) okLrfod la[;k vFkok dks.kksa dk leqPp; gSA ifjlj lHkh
okLrfod la[;kvksa] tks &1 rFkk 1 ds chp esa gS ftuesa &1 vkSj 1 Hkh lfEefyr gSa vFkkZr

1 1− ≤ ≤y  dk leqPp; gSA ge tkurs gSa fd izR;sd fn, gq, dks.k vFkok la[;k x ds fy, y dk
,d vf}rh; eku gksrk gSA
izfrykse izfØ;k esa] ge lkbu ds fof'k"V eku dks laxr dks.k vFkok la[;k tkuuk pkgrs gSaA

eku yhft, fd
1

sin
2

= =y x

⇒        
5 13

sin sin sin sin ....
6 6 6

π π π
= = = =x

x ds eku     
6

π
, 

5

6

π
, 

13
....

6

π
=  gks ldrs gSaA

vr% x ds vuUr eku gSaA

y = sin x dks
1

,
6 2

π 
 
 

, 
5 1

, ...,
6 2

π 
 
 

 ls Hkh iznf'kZr fd;k tk ldrk gSA

izfrykse lEcU/ gksxk % 
1 1 5

, , , , ...
2 6 2 6

π π   
   
   

;g Li"V gS fd ;g iQyu ugha gS D;ksafd lHkh Øfer ;qXeksa ds izFke vo;o 
1

2
 gSa tks iQyu dh

ifjHkk"kk ds izfrdwy gSA
vkb,] vc y = sin x ij fopkj djsa tgka x ∈  R izkUr rFkk y ∈  [−1, 1] vFkok 1 y 1− ≤ ≤  ftls
ifjlj dgrs gSa ;g cgq&,d vkPNknd iQyu gSA vr% ;g O;qRØe.kh; ugha gSA
D;k y = sin x dks O;qRØe.kh; cuk;k tk ldrk gS vkSj dSls\
gka] ;fn ge blds izkUr dks bl izdkj lhfer j[ksa fd ;g ,dSdh vkPNknd cu tk,] bl ds fy,
x ds eku fuEufyf[kr :i esa ysus gksaxs %

(i) x
2 2

π π
− ≤ ≤ , y ∈  [−1, 1] vFkok

(ii)
3 5

x
2 2

π π
≤ ≤ y ∈  [−1, 1] vFkok

(iii)
5 3

x
2 2

π π
− ≤ ≤ − y ∈  [−1, 1] vkfn

vc izfrykse iQyu 1sin−=y x  ij fopkj dhft,A

ge iQyu dk izkUr vkSj ifjlj tkurs gSaA izfrykse iQyu ds fy, muds izkar rFkk ifjlj dks ijLij
cny nsrs gaSA blfy,
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(i)
2 2

π π
− ≤ ≤y x ∈  [−1, 1] vFkok

(ii)
3 5

2 2

π π
≤ ≤y x ∈  [−1, 1] vFkok

(iii)
5 3

2 2

π π
− ≤ ≤ −y x ∈  [−1, 1] vkfn

;gka ge dks.kksa ds lHkh ekuksa esa U;wure la[;kRed eku ysaxs ftlds lkbu dk eku x gS ftls
1sin−

x  dk eq[; eku (Principal value) dgk tkrk gSA

blds fy, dsoy 
2 2

π π
− ≤ ≤y  fLFkfr gSA vr% 1y sin x−=  ds eq[; eku ds fy, izkUr  [−1, 1]

gS vFkkZr x∈ [−1, 1] gS rFkk ifjlj
2 2

π π
− ≤ ≤y  gSA

blh izdkj] ge vU; izfrykse f=kdks.kferh; iQyuksa dh ppkZ dj ldrs gSaA

iQyu izkUr ifjlj (eq[;eku)

1. 1sin−=y x [−1, 1] ,
2 2

π π −  

2. 1cos−=y x [−1, 1] [0, π]

3. 1tan−=y x R ,
2 2

π π − 
 

4. 1cot−=y x R [0, π]

5. 1sec−=y x x 1≥  ;k x 1≤ − 0, ,
2 2

 π π  ∪ π    

6. 1cosec−=y x x 1≥  ;k x 1≤ − , 0 0,
2 2

 π π  ∪−     

24.2 izfrykse f=kdks.kferh; iQyuksa ds xzkiQ (vkys[k)

–1 1

O

π/2

−π/2

y′

y

–1 1O

π

y′

y

π/2

1sin−=y x
1cos−=y x
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y

π/2

O

−π/2
y′

                              

y

y′

O

π

π/2

1tan−=y x
1cot−=y x

π

π/2

O

–1
y′

y

                            

y

y′
– /2π

O–1 1

π/2

1sec−=y x
1cosec−=y x

fp=k 24.2

mnkgj.k 24.2. fuEufyf[kr ds eq[; eku Kkr dhft, %

(i) 
1 1

sin
2

−  
 
 

(ii) 
1 1

cos
2

−  − 
 

(iii) 1 1
tan

3

−  − 
 

gy % (i) eku yhft, fd 1 1
sin

2

−  
= θ 

 

vFkok 1
sin sin

42

π θ = =  
 

vFkok   
4

π
θ =

(ii) eku yhft, fd 
1 1

cos
2

−   = θ− 
 

⇒          
1 2

cos cos cos
2 3 3

π π   θ = − = =π −   
   

  vFkok 2

3

π
θ =

(iii) eku yhft, fd 1 1
tan

3

−  − = θ 
 

 vFkok 1
tan

3
− = θ  vFkok tan tan

6

π θ = − 
 

⇒       
6

π
θ = −
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mnkgj.k 24.3.  fuEufyf[kr ds eq[; eku Kkr dhft, %

(a) (i)  1 1
cos

2

−  
 
 

(ii) 1tan ( 1)− −

(b)  eq[; eku dk mi;ksx djrs gq, 1 3
sec cos

2

− 
 
 

 dk eku Kkr dhft,A

gy % (a) eku yhft, fd (i) 
1 1

cos
2

−  
= θ 

 
, rc

1
cos

2
= θ vFkok cos cos

4

π
θ =

⇒    
4

π
θ =

(ii) eku yhft, fd 1tan ( 1)− − = θ , rc

          1 tan− = θ vFkok tan tan
4

π θ = − 
 

⇒  
4

π
θ = −

(b) eku yhft, fd   1 3
cos

2

−  
= θ 

 
, rc

          
3

cos
2

= θ vFkok cos cos
6

π θ =  
 

⇒
6

π
θ =

∴           1
23

sec sec seccos
6 32

−  π = θ = =  
  

mnkgj.k 24.4.  ljy dhft, %

(i) ( )1cos sin x− (ii) ( )1co t co s ec x−

gy % (i) eku yhft, fd   
1sin x− = θ

⇒             x sin= θ

∴        [ ]1 2 2cos sin x cos 1 sin 1 x− = θ = − θ = −

(ii) eku yhft, fd 1cosec x− = θ

⇒            x cosec= θ

∴ 2cot cosec 1θ = θ −  2x 1= −
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    ns[ksa vkius fdruk lh[kk 24.1

1. fuEufyf[kr esa izR;sd dk eq[; eku Kkr dhft, %

(a)
1 3

cos
2

−  
 
 

(b) ( )1cosec 2− − (c) 
1 3

sin
2

−  
− 
 

(d) ( )1tan 3− − (e) ( )1cot 1−

2. fuEufyf[kr ds eku Kkr dhft, %

(a) 
1 1

cos cos
3

− 
 
 

(b) 
1cosec cosec

4

− π 
 
 

(c) 
1 2

cos cosec
3

− 
 
 

(d) ( )1tan sec 2− (e) ( )1cosec cot 3− − 

3. fuEufyf[kr O;atdksa esa ls izR;sd dks ljy dhft, %

(a) ( )1sec tan x−
(b) 1 x

tan cosec
2

− 
 
 

 (c) ( )1 2cot cosec x−

(d) ( )1 2cos cot x−
(e) ( )( )1tan sin 1 x− −

24.3 izfrykse f=kdks.kferh; iQyuksa ds xq.k&/eZ

xq.k/eZ 1% ( )1sin sin− θ = θ , 
2 2

π π
− ≤ θ ≤

gy % eku yhft, fd  sin xθ =

⇒ 1sin x−θ = ( )1sin sin−= θ = θ

lkFk gh       ( )1sin sin x x− =

blh izdkj ge fl¼ dj ldrs gSa fd

(i)        ( )1cos cos− θ = θ , 0≤ θ ≤ π

(ii)        ( )1tan tan− θ = θ , 
2 2

π π
− < θ <

xq.k/eZ 2%   (i)
1 1 1

cosec x sin
x

− −  =  
 

(ii) 1 1 1
cot x tan

x

− −  =  
 

(iii)
1 1 1

sec x cos
x

− −  =  
 

gy% (i) eku yhft, fd  
1cosec x− = θ

⇒ x cosec= θ

(ii) eku yhft, fd  
1cot x− = θ

⇒  x cot= θ

⇒
1

tan
x

= θ

⇒
1 1

tan
x

−  θ =  
 

∴    
1 1 1

cot x tan
x

− −  =  
 
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⇒
1

sin
x

= θ

∴   
1 1

sin
x

−  θ =  
 

⇒  1 1 1
cosec x sin

x

− −  =  
 

(iii) eku yhft, fd  1sec x− = θ

⇒  x sec= θ

∴  
1

cos
x

= θ vFkok 1 1
cos

x

−  θ =  
 

∴       1 1 1
sec x cos

x

− −  =  
 

xq.k/eZ 3%  (i) ( )1 1sin x sin x− −− = − (ii) ( )1 1tan x tan x− −− = −

     (iii) ( )1 1cos x cos x− −− = π −

gy % (i) eku yhft, fd  ( )1sin x− − = θ

⇒  x sin− = θ vFkok     ( )x sin sin= − θ = −θ

∴   1sin x−−θ = vFkok      1sin x−θ = −

vFkok   ( )1 1sin x sin x− −− = −

(ii) eku yhft, fd ( )1tan x− − = θ

⇒       x tan− = θ vFkok      ( )x tan tan= − θ = −θ

∴         1tan x−θ = − vFkok     ( )1 1tan x tan x− −− = −

(iii) eku yhft, fd  ( )1cos x− − = θ

⇒        x cos− = θ vFkok     ( )x cos cos= − θ = π − θ

∴ 1cos x− = π − θ

∴     ( )1 1cos x cos x− −− = π −

xq.k/eZ 4% (i) 
1 1sin x cos x

2

− − π
+ = (ii)

1 1tan x cot x
2

− − π
+ =

           (iii) 
1 1cosec x sec x

2

− − π
+ =

gy% (i)  1 1sin x cos x
2

− − π
+ =
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eku yhft, fd 1sin x x sin cos
2

− π = θ ⇒ = θ = − θ 
 

vFkok  1cos x
2

− π = − θ 
 

⇒
1cos x

2

− π
θ + = vFkok  1 1sin x cos x

2

− − π
+ =

(ii) eku yhft, fd  
1cot x x cot tan

2

− π = θ ⇒ = θ = − θ 
 

∴ 1tan x
2

− π
= − θ vFkok 1tan x

2

− π
θ + =

vFkok      1 1cot x tan x
2

− − π
+ =

(iii)  eku yhft, fd 1cosec x− = θ

⇒         x cosec sec
2

π = θ = − θ 
 

∴
1sec x

2

− π
= − θ vFkok 1sec x

2

− π
θ + =

⇒    1 1cosec x sec x
2

− − π
+ =

xq.k/eZ 5%   (i) 1 1 1 x y
tan x tan y tan

1 xy

− − − + + =  − 

(ii)  1 1 1 x y
tan x tan y tan

1 xy

− − − − − =  + 

gy % (i) eku yhft, fd 1tan x− = θ , 1tan y− = φ   ⇒ x tan= θ , y tan= φ

gesa fl¼ djuk gS fd 1 1 1 x y
tan x tan y tan

1 xy

− − − + + =  − 

mi;qZDr ekuksa dks ck;sa i{k rFkk nk;sa i{k esa j[kus ij

 oke i{k = θ + φ  vkSj nk;sa i{k  1 tan tan
tan

1 tan tan

− θ + φ =  − θ φ 

   ( )1tan tan−  = θ + φ = θ + φ =   ck;sa i{k

vr% mi;qZDr ifj.kke lR; gSA

blh izdkj (ii) dks Hkh fl¼ dj ldrs gSaA
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xq.k/eZ 6%  
2

1 1 1 1

2 2 2

2x 1 x 2x
2 tan x sin cos tan

1 x 1 x 1 x

− − − − −   = = =     +   +   − 

  (a)          (b)             (c)                (d)

gy %  eku yhft, fd x tan= θ

(a), (b), (c) rFkk (d) esa izfrLFkkfir djus ij

( )1 12 tan x 2 tan tan 2− −= θ = θ ......(i)

    
1 1

2 2

2x 2 tan
sin sin

1 x 1 tan

− − θ   =   
 +  + θ 

 
1

2

2 tan
sin

sec

− θ =  
θ 

   ( )1sin 2 sin cos−= θ θ  ( )1sin sin2 2−= θ = θ            .....(ii)

     

2 2
1 1

2 2

1 x 1 tan
cos cos

1 x 1 tan

− −   − − θ
=   

 +  + θ 

     

2 2
1

2 2

cos sin
cos

cos sin

−  θ − θ
=  

θ + θ 

     ( )1 2 2cos cos sin−= θ − θ  ( )1cos cos 2 2−= θ = θ          ......(iii)

      
1 1

2 2

2x 2 tan
tan tan

1 x 1 tan

− − θ   =   
 −  − θ 

 ( )1tan tan 2 2−= θ = θ           .....(iv)

(i),(ii),(iii) rFkk (iv) ls gesa izkIr gqvk

 

2
1 1 1 1

2 2 2

2x 1 x 2x
2 tan x sin cos tan

1 x 1 x 1 x

− − − − −   = = =    
 +   +   − 

xq.k/eZ 7%

(i)   
( )1 1 2 1

2

x
sin x cos 1 x tan

1 x

− − −  = − =  
− 

1

2

1
sec

1 x

−  =  
− 

2
1 1 x

cot
x

−
 −
 =
 

          
1 1

cosec
x

−  =   

(ii)  ( )
2

1 1 2 1 1 x
cos x sin 1 x tan

x

− − −
 −
 = − =
 

 
1

2

1
cosec

1 x

−  =  
− 

1

2

x
cot

1 x

−  =  
− 

   
1 1

sec
x

−  =   

miifÙk% eku yhft, fd 1sin x− = θ  ⇒  sin xθ =

(i)    
2cos 1 xθ = − , 

2

x
tan

1 x

θ =
−

, 
2

1
sec

1 x

θ =
−

,
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21 x
cot

x

−
θ =  vkSj 

1
cosec

x
θ =

∴ ( )1 1 2 1

2

x
sin x cos 1 x tan

1 x

− − −  = θ = − =  
− 

1

2

1
sec

1 x

−  =  
− 

2
1 1 x

cot
x

−
 −
 =
 

  
1 1

cosec
x

−  =  
 

(ii) eku yhft, fd 
1cos x− = θ  ⇒  x cos= θ

∴      2sin 1 xθ = − ,    
21 x

tan
x

−
θ = ,

1
sec

x
θ = ,     2

x
cot

1 x
θ =

−
  vkSj     

2

1
cosec

1 x
θ =

−

 ( )1 1 2cos x sin 1 x− −= −  
2

1 1 x
tan

x

−
 −
 =
 

1

2

1
cosec

1 x

−  =  
− 

 
1 1

sec
x

−  =  
 

mnkgj.k 24.5.   fl¼ dhft, 
1 1 11 1 2

tan tan tan
7 13 9

− − −     + =     
     

gy % lw=k 
1 1 1 x y

tan x tan y tan
1 xy

− − − + + =  − 
 dk mi;ksx djrs gq, gesa izkIr gksrk gS

1 1 1 1 1

1 1

1 1 20 27 13tan tan tan tan tan
1 17 13 90 9

1
7 13

− − − − −

 +        + = = =        
        − × 

 

mnkgj.k 24.6.   fl¼ dhft, fd  
1 11 1 x

tan x cos
2 1 x

− − − =  
 + 

gy % eku yhft, fd x tan= θ   rc

ck;k¡ i{k = θ  vkSj nk;k¡ i{k = ( )
2

1 1

2

1 1 tan 1
cos cos cos 2

2 21 tan

− − − θ
= θ 

+ θ 
 

1
2

2
= × θ = θ
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∴      ck;k¡ i{k = nk;k¡ i{k

mnkgj.k 24.7.   lehdj.k gy dhft, %

1 11 x 1
tan tan x, x 0

1 x 2

− −−  = > 
 + 

gy % eku yhft, fd x tan= θ rc

( )1 11 tan 1
tan tan tan

1 tan 2

− −− θ  = θ 
+ θ 

⇒       
1 1

tan tan
4 2

−  π  − θ = θ    

⇒      
1

4 2

π
− θ = θ

⇒
2

4 3 6

π π
θ = × =

∴
1

x tan
6 3

π = = 
 

mnkgj.k 24.8.  fl¼ dhft, fd

( )
2 2

1 1 2

2 2

1 x 1 x 1
tan cos x

4 21 x 1 x

− −
 + + − π
  = +
 + − − 

gy % eku yhft, fd  2x cos 2= θ , rc

( )1 22 cos x−θ =

⇒   
1 21

cos x
2

−θ =

 2x cos 2= θdks fn;s x, lehdj.k ds ck;sa&i{k esa izfrLFkkfir djus ij  gesa izkIr gksrk gS %

2 2
1 1

2 2

1 cos 2 1 cos 21 x 1 x
tan tan

1 cos 2 1 cos 21 x 1 x

− −
   + θ + − θ+ + −
  =     + θ − − θ+ − −   

1 2 cos 2 sin
tan

2 cos 2 sin

−  θ + θ
=  

θ − θ 

1 cos sin
tan

cos sin

− θ + θ =  
θ − θ 

1 1 tan
tan

1 tan

− + θ =  
− θ 
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C

A1

% + vkb;s nksgjk,¡

1tan tan
4

−  π  = + θ    

4

π
= + θ

( )1 21
cos x

4 2

−π
= +

    ns[ksa vkius fdruk lh[kk 24.2

1. eku Kkr dhft, %

(a)
1 1

sin sin
3 2

−π  − −    
(b) ( )1 1cot tan cot− −α + α

(c)

2
1 1

2 2

1 2x 1 y
tan sin cos

2 1 x 1 y

− − −
+ 

+ + 

(d)
1 1

tan 2 tan
5

− 
 
 

(e)
1 1

tan 2 tan
5 4

− π − 
 

2. ;fn 1 1cos x cos y− −+ = β  gks] rks] fl¼ dhft, fd

2 2 2x 2xy cos y sin− β + = β

3. ;fn 1 1 1cos x cos y cos z− − −+ + = π  gks] rks] fl¼ dhft, fd

2 2 2x y z 2xyz 1+ + + =

4. fl¼ dhft, fd %

(a)
1 11 2

sin sin
25 5

− − π
+ = (b)

1 1 14 5 16
sin sin sin

5 13 65 2

− − − π
+ + =

(c)
1 1 14 3 27

cos tan tan
5 5 11

− − −+ = (d)
1 1 11 1 1

tan tan tan
2 5 8 4

− − − π
+ + =

5. lehdj.k tan–1 (x – 1) + tan–1 (x + 1) = tan–1 3x dks gy dhft,A

• ;fn fdlh f=kdks.kferh; iQyu ds izkar dks izfrcfU/r dj fn;k tk,] rks mlds izfrykse dk
vfLrRo laHko gSA

(i) 1sin x y− =  ;fn sin y x=  tgka 1 x 1, y
2 2

π π
− ≤ ≤ − ≤ ≤

(ii) 1cos x y− =  ;fn cos  y = x tgka 1 x 1, 0 y− ≤ ≤ ≤ ≤ π
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(iii) 1tan x y− =  ;fn tan y = x tgka x R, y
2 2

π π
∈ − < <

(iv) 1cot x y− =  ;fn cot y = x tgka x R, 0 y∈ < < π

(v) 1sec x y− =  ;fn sec y = x tgka x 1, 0 y
2

π
≥ ≤ <  or x 1, y

2

π
≤ − < ≤ π

(vi) 1cosec x y− =  if cosec y = x tgka x 1, 0 y
2

π
≥ < ≤

vFkok x 1, y 0
2

π
≤ − − ≤ <

• izfrykse f=kdks.kferh; iQyuksa ds vkys[kksa dks fn, gq, vUrjkyksa esa muds v{kksa dks ijLij
cnyus ds }kjk iznf'kZr fd;k tk ldrk gSA tSls fd y = sin x, dh fLFkfr esaA

• xq.k/eZ %

(i) ( )1sin sin− θ = θ , ( )1tan tan− θ = θ , ( )1tan tan− θ = θ  and ( )1sin sin− θ = θ

(ii) 1 1 1
cosec x sin

x

− −  =  
 

, 
1 1 1

cot x tan
x

− −  =  
 

, 
1 1 1

sec x cos
x

− −  =  
 

(iii) ( )1 1sin x sin x− −− = − , ( )1 1tan x tan x− −− = − , ( )1 1cos x cos x− −− = π −

(iv)
1 1sin x cos x

2

− − π
+ = , 

1 1tan x cot x
2

− − π
+ = ,  

1 1cosec x sec x
2

− − π
+ =

(v)
1 1 1 x y

tan x tan y tan
1 xy

− − − + + =  − 
, 1 1 1 x y

tan x tan y tan
1 xy

− − − − − =  + 

(vi)
2

1 1 1 1

2 2 2

2x 1 x 2x
2 tan x sin cos tan

1 x 1 x 1 x

− − − − −   = = =    
 +   +   − 

(vii) ( )1 1 2 1

2

x
sin x cos 1 x tan

1 x

− − −  = − =  
− 

           
2

1 1 1

2

1 11 xsec cot cosec
x1 x x

− − −    −= = =    
 −   

• http://en.wikipedia.org/wiki/Inverse_trigonometric_functions

• http://mathworld.wolfram.com/InverseTrigonometricFunctions.html

lgk;d osclkbV
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mÙkjekyk

vkb, vH;kl djsa

1. fuEufyf[kr esa ls izR;sd dks fl¼ dhft, %

(a)
1 1 13 8 77

sin sin sin
5 17 85

− − −     + =     
     

(b) 
1 1 11 1 1 3

tan tan cos
4 9 2 5

− − −     + =     
     

(c) 1 1 14 3 27
cos tan tan

5 5 11

− − −     + =     
    

2. fuEufyf[kr esa ls izR;sd dks fl¼ dhft, %

(a) 1 1 11 1 23
2 tan tan tan

2 5 11

− − −     + =    
    

(b)
1 1 11 1

tan 2 tan tan 2
2 3

− − −   + =   
   

(c)
1 1 11 1 1

tan tan tan
8 5 3

− − −     + =     
     

3. (a) fl¼ dhft, fd ( )1 1 22sin x sin 2x 1 x− −= −

(b) fl¼ dhft, fd ( )1 1 22cos x cos 2x 1− −= −

(c) fl¼ dhft, fd 1 1 11 x 1 x
cos x 2sin 2 cos

2 2

− − −   − +
= =   

   

4. fuEufyf[kr esa ls izR;sd dks fl¼ dhft, %

(a)
1 cos x x

tan
1 sin x 4 2

− π  = − + 
(b)

1 cos x sin x
tan x

cos x sin x 4

− − π  = − + 

(c) 1 1 1ab 1 bc 1 ca 1
cot cot cot 0

a b b c c a

− − −+ + +     + + =     
− − −     

5. fuEufyf[kr esa ls izR;sd dks gy dhft, %

(a) 1 1tan 2x tan 3x
4

− − π
+ = (b) ( ) ( )1 12 tan cos x tan 2 cosec x− −=

(c)
1 1 1

cos x sin x
2 6

− − π + = 
 

(d) ( )1 1cot x cot x 2 , x 0
12

− − π
− + = >

ns[ksa vkius fdruk lh[kk 24.1

. (a) 
6

π
(b) 

4

π
− (c) 

3

π
− (d) 

3

π
− (e) 

4

π

2. (a) 
1

3
(b) 

4

π
(c) 

1

2
(d) 1 (e) 2−
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3. (a) 21 x+ (b) 2

2

x 4−
(c) 4x 1− (d) 

2

4

x

x 1+
(e) 

1 x

x

−

ns[ksa vkius fdruk lh[kk  24.2

1. (a)  1 (b)  0 (c) 
x y

1 xy

+

− (d) 
5

12
(e) 

7

17
−

5. 0, ± 
1

2

vkb;s vH;kl djsa

5. (a) 
1

6
(b) 

4

π
(c) 1± (d) 3


